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Metodika:  

- Žáci si připomenou teoretická pravidla a zákonitosti při písemném odčítání 

dvojciferných čísel bez přechodu přes desítku i s přechodem. Uvědomí si správný 

zápis čísel pod sebe a ujasní si jednotlivé postupy počítání. 

- Pracovní list: Procvičení formou pracovního listu. Časová dotace 10 – 15 minut. 

Žáci si na různých typech cvičení zdokonalí písemné odčítání dvojciferných čísel 

bez přechodu přes desítku i s přechodem. 

cv.1  Žáci příklady vypočítají a správnost výsledků ověří provedením zkoušky 

(např. sečtou rozdíl a menšitele). 

cv.2  Žáci si několikrát nahlas přečtou slovní úlohu. Slovně provedou rozbor 

zadání. Poté písemně vypočítají a správnost výpočtu ověří zkouškou a napíší 

odpověď.  

cv.3  Žáci příklady vypočítají a správnost výsledků ověří provedením 

zkoušky(např. sečtou rozdíl a menšitele). 

            cv.4  Žáci si příklady pečlivě zapíší pod sebe a písemně vypočítají. Žáci zapisují 

pečlivě jednotky pod jednotky a desítky pod desítky. 

cv.5  Žáci si několikrát nahlas přečtou slovní úlohu. Slovně provedou rozbor 

zadání. Poté písemně vypočítají a správnost výpočtu ověří zkouškou. Na závěr 

napíší odpověď. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
 

TEORIE 
 
Pamatuj!! 
1. Čísla zapisuji pečlivě pod sebe – jednotky pod jednotky, desítky pod desítky. 
2. Začínám počítat od jednotek a postupuji zdola nahoru. 
3. Dopočítávám – a kolik je? 
4. Zkoušku provedu tak, že sečtu rozdíl a menšitele. 
 
 
a) písemné odčítání dvojciferných čísel bez přechodu přes desítku 
 
 
 
                       D   J                                                                                                ZK 
                       8  4                                                        menšenec                      2 1 
                    - 6  3                                                         menšitel                         6 3  
                       2  1                                                           rozdíl                            8 4 
     
    6 + _ = 8              3 + _ = 4 
    6 + 2 = 8              3 + 1 = 4 
  
 
b) písemné odčítání dvojciferných čísel s přechodem přes desítku 
 
 
 
                       D   J                                                                                                ZK 
                       4  3                                                        menšenec                      1 4 
                    -  2  9                                                         menšitel                        2 9  
                       1  4                                                           rozdíl                            4 3 
     
    1 + 2 = 3              7 + _ = 13 
    3 + _ = 4              7 + 4 = 13 
    3 + 1 = 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
 

PRACOVNÍ LIST 
 
a) písemné odčítání dvojciferných čísel bez přechodu přes 10 
 
1. Vypočítej. Správnost výpočtů ověř zkouškou.          
                  ZK                     ZK           ZK                             ZK                        ZK 
 26                          49                          56                          87                          91                         64 
-13                        -28                         -41                         -55                        -80                        -42         
 
 
2. Vypočítej písemně. 
Na parkovišti bylo 54 aut. Odpoledne 21 aut odjelo. Kolik aut na parkovišti zůstalo? 
 
Výpočet:     Zkouška: 
 
 
Odpověď: 
 
b) písemné odčítání dvojciferných čísel s přechodem přes 10 
 
3. Vypočítej písemně a proveď zkoušku 
 
                 ZK                               ZK                             ZK                             ZK                             ZK 
 50                              72                             26                             64                              88                          
-38                            -49                            -18                            -46                            -69                                 
 
 
4. Vypočítej písemně. Pozor: zapisuj pečlivě jednotky pod jednotky a desítky pod 
desítky 
 
53 – 29                    47 – 39                    34 – 16 
47 – 18                    86 – 68                    73 – 58 
 
 
 
 
5. Vypočítej písemně a proveď zkoušku. 
Jana měla našetřeno 68 Kč. V obchodě utratila za sladkosti 19 Kč. Kolik korun jí zbylo? 
 
Výpočet:                                        Zkouška: 
 
 
 
Odpověď: 



 

  
 

ŘEŠENÍ 
 
a) písemné odčítání dvojciferných čísel bez přechodu přes 10 
 
1. Vypočítej. Správnost výpočtů ověř zkouškou.          
               ZK                 ZK                     ZK                       ZK                      ZK                       ZK 
 26         13         49         21         56        15         87         32         91         11         64         22 
-13        13        -28         28        -41        41       -55          32       -80         80        -42         42     
 13         26         21         49         15        56        32           87        11         91         22         64 
 
2. Vypočítej písemně. 
Na parkovišti bylo 54 automobilů. Odpoledne 21 aut odjelo. Kolik aut na parkovišti 
zůstalo? 
Výpočet:          54    Zkouška:    33 
                        - 21                                                                     21 
                          33                                                                     54 
Odpověď:    Na parkovišti zůstalo 33 automobilů. 
 
b) písemné odčítání dvojciferných čísel s přechodem přes 10 
 
3. Vypočítej písemně a proveď zkoušku 
                  ZK                             ZK                              ZK                             ZK                            ZK 
 50            12             72            23             26             8             64             18            88            19             
-38            38            -49           49            -18            18           -46            46           -69            69                   
 12            50             23            72               8            26            18             64            19            88 
 
4. Vypočítej písemně. Pozor: zapisuj pečlivě jednotky pod jednotky a desítky pod 
desítky 
 
53 – 29                    47 – 39                    34 – 16 
47 – 18                    86 – 68                    73 – 58 
 
 53                47               34                47                 86                 73 
-29              -39              -16               -18               -68                -58 
 24                  8                18                29                18                 15 
  
5. Vypočítej písemně a proveď zkoušku. 
Jana měla našetřeno 68 Kč. V obchodě utratila za sladkosti 19 Kč. Kolik korun jí zbylo? 
 
Výpočet:     68                                   Zkouška:    49 
                   -19                                                       19 
                     49                                                      68 
 
Odpověď:  Janě zbylo 49Kč. 
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